

# 出征亚锦赛 谢震业领衔中国田径 中国队尽遣主力 欲夺回亚洲霸主



女子标枪名将吕会会

## 出征多哈两手准备

4月21日,亚洲田径锦标赛将在卡塔尔首都多哈举行。此次中国田径军团以少有的重视程度,备战本次亚锦赛,除了对亚洲头把交椅势在必得,也要让运动员好好熟悉多哈的比赛环境。

此前中国田协协会已正式公布了此次田径亚锦赛的中国队阵容。中国队此次派出男女合计89名运动员,参加全部43个项目的较量,苏炳添、谢震业、巩立姣等名将悉数在列。

据中国田协相关负责人介绍,此次亚锦赛对于中国田径队而言并非简单意义上的“练兵”,而是“要用世锦赛的节奏和心态来准备本届亚锦赛。”

## 重夺霸主不容易

出征仪式上,于洪臣表示:“各个项目都要全力以赴,这一次最主要的就是要把我们2017年亚锦赛和2018年亚运会失去的亚洲霸主地位夺回来,中国田径必须要打翻身仗。”

从过往战绩上看,中国田径军团在过去34年间都是亚锦赛上的霸主。而2017年印度田径亚锦赛,东道主印度挤掉中国,占据奖牌榜首位。转年的雅加达亚运会田径项目中,中国田径军团见识了西亚归化军团的威力,中国田径在本届亚运会拿下12枚金牌,与巴林金牌数持平,依靠奖牌数量的优势,才挤掉对手排在第一位。

提到这一点,于洪臣依旧有些“耿耿于怀”:“什么叫霸主,霸主就是只有你一个,你要俯瞰他们,而不是和他们平视。”因此,他才在动员会上不加掩饰的喊出了“争霸”这个目标。同时提出,必须要在金牌数、奖牌数上实现双第一,要在参赛项目上全额参赛。

今年中国田径重返霸主之路需要越过日本、印度以及西亚军团等拦路虎。日本田协派遣了全部主力参赛男子百米、200米,接力等短跑项目,其中实力在10秒内的山县亮太、桐生祥秀将参加男子100米比赛,去年跑出13秒36的男子110米栏名将金井大旺、今年年初跳出日本新纪录2米35的男子跳高选手户边直人都将参赛。

在西亚方面,与苏炳添共享男子百米亚洲纪录的奥古诺德将复出参赛,这将让本次亚锦赛男子百米比赛成为日本和西亚之争。

于洪臣提道,此次亚锦赛与9月世锦赛均在多哈举行,中国田径队要借此机会检验冬训成果,利用亚锦赛这次“中考”为世锦赛的“大考”打前站。

4月17日,中国田径队举行出征仪式。田管中心主任于洪臣提出,要在金牌数、奖牌数上实现双第一,重夺亚洲霸主。此番中国田径尽遣主力,不仅剑指亚锦赛,也要为9月进行的多哈田径世界锦标赛做好准备。

不过夺回亚洲霸主并不容易,日本短跑百米和200米都是中国劲敌,西亚归化选手实力强劲,摆在中国田径军团面前的拦路虎,都很有实力。

“优势项目不仅要确保金牌,还要保证成绩等指标的高含金量;相对落后的项目,要通过比赛获得更多的世锦赛、奥运会参赛资格。”于洪臣说。

## 中国尽遣名将出战

今年的多哈田径亚锦赛,预计有来自44个国家及地区的近700名运动员参赛,将是亚锦赛历史上参赛规模最大的一届比赛。中国队同样派遣了89名选手参加全部42个项目的角逐,其中多是绝对主力,重视程度可见一斑。

作为中国田径的速度代言人,百米飞人苏炳添这次不会出战男子百米比赛,他将与队友谢震业、梁劲生、许周政、江亨南、吴智强一起参加男子4×100米项目。男子百米单项项目将由许周政、吴智强参加。据悉,苏炳添放弃百米,是为了养精蓄锐,备战9月底同样在多哈举行的田径世锦赛。

男子200米项目,名将谢震业将出战。他已多次刷新中国男子200米纪录,目前定格在20秒16的高水平,同时谢震业也将作为核心力量,参加男子百米接力。

作为亚锦赛男子跳远上届冠军,黄常洲今年为了备战亚锦赛,没有参加国内的田径大奖赛。说到亚锦赛上的目标,他喊出“PB(个人最佳成绩)! PB! PB!”的口号。

此外,女子撑竿跳高亚洲纪录保持者李玲,伦敦田径世锦赛女子铅球冠军巩立姣,女子链球选手罗娜、王峥,以及刚刚创造新纪录的女子标枪选手吕会会等名将,也将在多哈创造辉煌。



世界冠军巩立姣



短跑名将谢震业

## 谢震业赛季首秀有“野心”

缺席了雅加达亚运会的谢震业将在卡塔尔亚锦赛上迎来赛季首秀,他表示:“蛮渴望的。去年开始很长时间没有参加大型比赛,这次比赛对我来说会产生一些陌生感。”但同时他也说,这样的暂离赛场也是近年来难得的休整和提升技术的机会。因此谈到亚锦赛上的期待,他的“野心”依旧不小:“在200米上,一直以来我的目标都是想成为第一个突破20秒的黄种人,我争取在每一场都尝试完成这个目标,这次我也想尝试一下。”

2018年雅加达亚运会,巩立姣、刘诗颖、罗娜、陈扬分别获得女子铅球、女子标枪、女子链球、女子铁饼冠军。此次亚锦赛,中国队同样有实力包揽女子投掷项目金牌。

尤其是巩立姣,她在亚洲赛场基本是独孤求败。她坦言:“现在每一场比赛最大的敌人还是自己,这次比赛除了拿第一之外还有个目标,希望成绩能达到19米30到50之间。”与巩立姣相似,吕会会在亚洲范围也同样具备统治力,4天前全国田径大奖赛黄石站中,她刚以67米69的成绩打破亚洲纪录,这不仅是她第6次打破亚洲纪录,还创下了今年女子标枪最好成绩。

中国田径队在女子跑跳项目上,也同样站在亚洲顶尖水平。中国女子短跑领军人物韦永丽透露:“希望尝试突破一下亚洲纪录,这两年我们女子短跑在整体实力上、或者个人实力上,都有很大的提升,加上室内赛季以来葛曼奇破了全国纪录,从这方面来说,我觉得我们女子短跑会给大家带来越来越多的好消息。”

## 延伸阅读

亚洲田径锦标赛是亚洲最高水平的田径赛事,它既是一次亚洲田径实力的大检阅,同时也是亚洲各田径代表队的选拔赛。首届比赛于1973年11月在菲律宾马尼拉举行。自从1979年起,参加世界杯田径赛的亚洲代表队都是由在亚锦赛上成绩优异的运动员组成的,但由于亚洲田径运动整体水平比较低,激烈程度、各国的重视程度、观众人数等,远不能与世界田径锦标赛等世界大赛相比。今年的亚锦赛是第23届,将于4月21日至24日在卡塔尔多哈举行。

田径运动是径赛、田赛和全能比赛的统称。田径运动包括竞走、跑、跳跃、投掷及全能运动,共计四十多项。以时间计算成绩的项目叫径赛;以高度或远度计算成绩的项目叫田赛。最早的田径比赛,是公元前776年在希腊奥林匹克村举行的第一届古代奥运会上进行的,至今田径运动仍然是体育比赛中观赏性极强的运动之一。田径是世界上最为普及的体育运动之一,也是历史最悠久的运动项目。田径与游泳、水上项目被视为体育运动中的基础大项,也是奥运金牌三大项目,故有“得田径者得天下”之说。

## 中国军团 历届亚锦赛成绩

田径亚锦赛于1973年在菲律宾首都马尼拉首次举办,第2届于1975年移师韩国汉城,这两届比赛中国队均没有派队参赛。

中国队首次参赛是在1979年日本东京举行的第3届田径亚锦赛,这一届中国队获得7金3银3铜,位列金牌榜第2位。第4届田径亚锦赛依然在日本东京进行,中国队获得11金4银2铜,成绩仍位居金牌榜次席。前四届的金牌霸主都是日本队。

中国队首次登上金牌榜首位是在1983年在科威特举行的第5届田径亚锦赛上,当时中国队获得了16金6银2铜,一举超越日本成为亚洲田径霸主。此后,中国队连续13届都没有让金牌榜头名的位置易主。在这13届比赛中,获得金牌数最多的是于1998年在日本福冈进行的第12届田径亚锦赛,当时中国队豪取26枚金牌;而在第7届和第8届中国队都获得42枚奖牌,并列历届奖牌数首位。

在广州举行的第18届亚洲田径锦标赛44个项目的冠军各归其主,东道主中国队收获了其中18个冠军,以18金19银10铜位列金牌榜首位,自1983年第5届亚锦赛登上金牌榜首位以来,已经连续14届(26年)蝉联第一,而47枚奖牌更是创造了历史新高。

在日本神户举行的第19届亚洲田径锦标赛,日本队最后取得11金10银11铜,奖牌总数为32块。中国队表现不佳以10金12银5铜、共27块奖牌排名第二。这是日本队自1983年以来首次在田径亚锦赛上奖牌数超过中国队。